

# రైతాంగ ఉద్యమ, రాజకీయ, నిర్మాణ స్ఫూర్తినిందిస్తున్న రైతు కూలీ సంఘం (ఆంధ్ర) సావనీర్లు, వార్షిక సంచికలు

**తెలంగాణ**, నగ్గలబరీ, శ్రీకాకుళం ఉద్యమాల వారసత్వపు కొనసాగింపులో భాగంగా రైతు కూలీ సంఘం (ఆం.ప్ర) ఆధ్వర్యంలో 2014 సం॥ వరకు ఉమ్మడి ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రవ్యాప్తంగాను, తదనంతర కాలంలో విభజిత ఆంధ్రప్రదేశ్ లోనూ రైతాంగ ఉద్యమ నిర్మాణ కృషి సాగుతూ ఉంది. 2001లో జరిగిన రైతు కూలీ సంఘం రాష్ట్ర మహాసభలలో ఎన్నికైన సంఘం రాష్ట్ర అధ్యక్షులు కామ్రేడ్ మండ్ల సుబ్బారెడ్డి అనతి కాలంలోనే హఠాత్తుగా మరణించారు. ఆ తర్వాత జరిగిన సంఘం జనరల్ కౌన్సిల్ సమావేశంలో కామ్రేడ్ రూస్సీ అధ్యక్షులుగా ఎన్నికై కొనసాగుతున్నారు.

కాగా, 2001 మహాసభలో కార్యదర్శిగా ఎన్నికైన కామ్రేడ్ కోటయ్య, 2018 డిసెంబర్లో మరణించే వరకు ఆ బాధ్యతలను నిర్వహించారు. తదనంతరం జరిగిన జనరల్ కౌన్సిల్ సమావేశంలో కామ్రేడ్ ఎం.ఎస్. నాగరాజు కార్యదర్శిగా ఎన్నికై కొనసాగుతున్నారు.

రైతు కూలీ సంఘం (ఆం.ప్ర) నాయకత్వం-గుంటూరులో జరిపిన రాష్ట్ర మహాసభల తదనంతరం, రాష్ట్ర మహాసభల సావనీర్లను విడుదల చేసింది. సంఘ శ్రేణుల ఉద్యమ కార్యచరణకు, రాజకీయ అవగాహన పెంపొందించుకునేందుకు, ఈ వరుసలోనే ఇప్పటి వరకు 2001, 2002, 2003, 2005, 2007, 2010, 2012, 2016, 2018, 2022 సంవత్సరాలలో వెలువరిస్తూ వస్తోన్న మహాసభల సావనీర్లు లేదా వార్షిక సంచికలన్నింటినీ ఒక్కసారి సింహావలోకనం చేయడం అవసరం.



గుంటూరులో **2001** ఏప్రిల్ 7,8,9 తేదీల్లో జరిగిన రాష్ట్ర మహాసభల అనంతరం మొదటిగా **మహాసభల సావనీర్లను** వెలువరించారు. 110 పేజీల ఈ సావనీర్లో మహాసభ విశేషాలు, ఉపన్యాసాలు, తీర్మానాలతో పాటుగా... 1990ల తర్వాత కాలంలో సంఘం ఆధ్వర్యంలో సాగిన కృషిని క్లుప్తంగా పేర్కొన్నారు.



ప్రపంచీకరణ విధానాలకు ముందస్తుగా, పీవీ సరసింహారావు ప్రధానిగా ముందుకు తెచ్చిన డంకెల్ ప్రతిపాదనలను నిరసిస్తూ... ఐఎంఎఫ్-ప్రపంచ బ్యాంకు-డబ్ల్యూటీవోలు ముఖ్యంగా వ్యవసాయ రంగంపై కలిగించనున్న దుష్పరిణామాలను పేర్కొంటూ నిర్వహించిన విస్తృత ప్రచార, ఆందోళనా కార్యక్రమాలను ఈ సావనీర్లో సంక్షిప్తంగా పేర్కొన్నారు.

అమరులు కామ్రేడ్స్ పాతర్ల నాగయ్య-విశ్వమోహన్ రెడ్డిల ప్రాంగణంలో ఈ మహాసభలు జరిగాయి. 2000 ఏప్రిల్ 11న బూటకపు ఎదురుకాల్పులలో రాజ్యం... రైతు కూలీ ఉద్యమ నాయకుడు కామ్రేడ్ విశ్వమోహన్ రెడ్డి, పీడిత మహిళా నాయకురాలు కామ్రేడ్ మరియుమ్మలను హత్య గావించి సంవత్సరం అయిన నేపథ్యంలో ఈ మహాసభలు గుంటూరులో జరిగాయి.

ఆచార్య నాగార్జున విశ్వవిద్యాలయ మాజీ వైస్ ఛాన్సలర్ డాక్టర్ కె.రాజా రామ్మోహన్ రావు ఆహ్వానం సంఘ అధ్యక్షునిగా గుంటూరులో రాష్ట్ర మహాసభలు జరిగాయి. నక్కల్పరి ఉద్యమ నిర్మాత కామ్రేడ్ కానూ నన్యాల్ ఈ మహాసభలలో ప్రారంభోపన్యాసం చేయడం విశేషం. ప్రజాతంత్ర మేధావి, భారత జన ఆందోళన్ వ్యవస్థాపక అధ్యక్షులు డాక్టర్ బి.డి శర్మ, వ్యవసాయ శాస్త్రవేత్త కే.ఆర్.చౌదరి, తదితర ప్రముఖులు ఈ మహాసభలలో పాల్గొని ప్రసంగించారు.

ఈ మహాసభల నిర్వహణలో విస్తృతంగా పాల్గొని కృషిచేసిన పీడిత ప్రజా ఉద్యమ నాయకుడు కామ్రేడ్ అంగడి చెన్నయ్య 2001 డిసెంబర్ ఒకటిన హత్యగావించబడ్డారు.

ఈ మహాసభల సందర్భంగా జాతీయ, అంతర్జాతీయ విప్లవ పోరాటం, సామ్రాజ్యవాద యుద్ధ బీభత్సాలను సాంస్కృతిక సామ్రాజ్యవాద దాడులను, కార్మిక-రైతాంగ పోరాటాలను చిత్రించిన... చిత్ర కళా ప్రదర్శన ఏర్పాటు మరో విశేషం.

ఈ మహాసభలలో 'గ్రామీణ పేదలు-రైతాంగంపై రుణభారం' 'గ్రామీణ పేదల భూమి సమస్య-ప్రభుత్వ సంస్కరణలు, చట్టాలు' 'కరువు-గ్రామీణ పేదల వలసలు' ప్రధాన అంశాలుగా చర్చలు జరిగి తీర్మానాలను ఆమోదించారు.



2001 మహాసభల సావనీర్ కొనసాగింపుగా **వార్షిక సంచిక-2002**ను సంఘం వెలువరించింది. ఈ సంచికలో 'వ్యవసాయ రంగ సంక్షోభం-కారణాలు-పరిష్కారాలు' అంశంపై 2002 ఏప్రిల్లో విశాఖలో జరిగిన రాష్ట్ర సదస్సు రిపోర్టును, గ్రామీణ రుణభారంపై నిడమర్రులో జరిగిన చర్చాగోష్టి విశేషాలను,



ఆంధ్రప్రదేశ్ లో వ్యవసాయ రంగంపై నిపుణుల కమిషన్ నివేదికను అందించారు.

2002 జూలైలో జరిగిన సంఘం రాష్ట్ర జనరల్ కౌన్సిల్ రిపోర్టుతో పాటుగా, కష్టజీవి మహిళల, గిరిజనుల, దళితుల, చేనేత కార్మికుల, ఉప్పు రైతుల, పొగాకు, పత్తి, మిర్చి, ధాన్యం, చెరకు, సుబాబుల్, జామాయిల్ రైతుల సమస్యలపై సాగించిన కార్యక్రమాలు, కరపత్రాలు అందించారు.

ఈ సంచికలో... అనుబంధంగా, జమీందారీ విధానానికి వ్యతిరేకంగా జరిగిన రైతు ఉద్యమం-ముఖ్యంగా మునగాల, లింగగిరి జమీందారీ ప్రాంతాలలోని దుర్భర స్థితిగతులను వివరించే చంద్ర రాజేశ్వరరావు గారి వ్యాసం, ఆంధ్ర రాష్ట్రంలో జరిగిన చారిత్రాత్మక రైతు రక్షణ యాత్ర పూర్వపరాలను వివరించిన నండూరి ప్రసాదరావుగారి, పరకాల పట్టాభి రామారావు గారి వ్యాసాలు, తెలంగాణ సాయుధ పోరాట నాయకులు కామ్రేడ్ భీమిరెడ్డి నరసింహారెడ్డి నల్గొండ జిల్లా కోటపాడులో రజాకారు మిలిటరీపై సాగించిన సాయుధ దాడి పూర్వపరాలపై వ్రాసిన వ్యాసం... ఈ సంచికలో ప్రచురించారు. 'తాకట్టులో భారతదేశం'లో భాగంగా 'పీడితుల్లోకెల్లా అధమాధములు గిరిజనులు' అనే కామ్రేడ్ తరిమెలనాగిరెడ్డి గారి రచనను ఇందులో అనుబంధంగా ప్రచురించారు.



దాదాపు 100 పేజీలతో వెలువడిన **వార్షిక సంచిక-2003**లో... రాష్ట్రంలో నాటి అధికార తెలుగుదేశం ప్రభుత్వ పాలనలో, రాష్ట్ర సంపదలను పెట్టుబడిదారీ సామ్రాజ్యవాద శక్తులకు దోచిపెడుతూ, దీనినే అభివృద్ధిగా, హైటెక్ పాలనగా చెప్పుకోవడాన్ని వెల్లడి చేశారు. పెరుగుతున్న వ్యవసాయ కార్మికుల, పేద రైతుల వలసలు, రుణభారం, నకిలీ విత్తనాలు, నకిలీ పురుగు మందుల మూలంగా పెరుగుతున్న ఆత్మహత్యల విషాదాన్ని నమోదు చేశారు. నీటికి కూడా మీటర్లు పెట్టి అమ్మబూసుకోవడాన్ని నిరసించారు.

ఈ సంచికలో... 'గ్రామీణ రుణ భారం-నీటి ప్రైవేటీకరణ- విత్తనాల సమస్య' ప్రధాన అంశాలుగా హైదరాబాదులో నిర్వహించిన రాష్ట్ర సదస్సు ప్రసంగ పాఠాలు అందించారు. విత్తన హక్కు రైతుదేనని, డబ్బూటీవో నుండి భారత్ బయటకు

రావాలని డిమాండ్ చేస్తూ ప్రొఫెసర్ కె.ఆర్.చౌదరి, సామ్రాజ్య వాదానికి-రుణభారానికి వ్యతిరేకంగా సంఘటితంగా పోరాడాలని పిలుపునిచ్చిన డాక్టర్ బి.డి.శర్మల ప్రసంగాల పూర్తి పాఠాలను అందించారు. డాక్టర్ జస్వంతరావుతో పాటు డాక్టర్ పివిఆర్ భాస్కరరావు, ప్రొఫెసర్ సి.రామచంద్రయ్య తదితరులు వివిధ అంశాలపై చేసిన ప్రసంగాల పాఠాలను అందించారు. అలాగే వ్యవసాయ రంగ సంక్షోభంపై విశాఖలో జరిగిన ఉత్తరాంధ్ర జిల్లాల సదస్సులో ప్రొఫెసర్ నాగేశ్వర్ పూర్తి ప్రసంగ పాఠం అందించారు.

ఈ సంచిక అనుబంధంలో... మార్క్స్ వివరించిన 'స్వయం సంపూర్ణ గ్రామీణ వ్యవస్థ'ను వివరిస్తూ కామ్రేడ్ సి.వి. రాసిన వ్యాసాన్ని ప్రచురించారు. భారతదేశ పరిణామ క్రమంలో ఉత్పత్తి సంబంధాలు, సాంఘిక సంబంధాలలో జరుగుతూ వచ్చిన మార్పులు... కులాలు, మతాలు, ఆవిర్భవించిన పరిస్థితుల్ని ఈ వ్యాసం వివరించింది.

అలాగే, స్వాతంత్ర్య ఉద్యమ కాలంలో జత కలిసి రైతాంగాన్ని సంఘటితపరచడం గూర్చి, రెండవ ప్రపంచ యుద్ధానంతరం రైతు పోరాటాల విజృంభణ గూర్చి కామ్రేడ్ వై.వి. కృష్ణారావు వ్రాసిన వ్యాసాన్ని ప్రచురించారు. ఆనాడు బ్రిటిష్ సామ్రాజ్య వాదం, పూర్వజ్ జమీందారీ వర్గం... రైతాంగాన్ని పీల్చిపిప్పి చేయడాన్ని వ్యతిరేకిస్తూ, కష్టజీవుల రాజ్యం లక్ష్యంగా సాగించిన కృషిని ఈ వ్యాసాలు వివరించాయి. చల్లపల్లి, ముక్త్యాల, మీర్జాపూరం, కోలంక, పోతునూరు, కానూరు, పెండ్యాల, జిల్లెళ్లగూడెం, కుంకాల, పెండ్రాల, మందస, వెంకటగిరి... మొదలగు ప్రాంతాలలో సాగిన జమీందారీ వ్యతిరేక రైతు పోరాటాలతో పాటుగా 'రైతు దండు' ఏర్పాటును గూర్చి వివరించారు.

1971-72 సంవత్సరాలలో టీఎన్ 'తాకట్టులో భారత దేశం'లో... ఈనాడు దళితులుగా పిలవబడుతున్న ఎస్సీ, బిసి విభాగాల వ్యవసాయ కార్మికుల జీవనస్థితిగతులను గణాంక సహితంగా వివరించి, 'తెగించిన ఆగ్రహం అనివార్యం' అని పేర్కొన్న అధ్యాయాన్ని ఈ సంచికలో అనుబంధంగా అందించారు. భీమిరెడ్డి నరసింహారెడ్డి... 'భూ కేంద్రీకృతం' వ్యాసాన్ని, కష్టజీవి మహిళా ఉద్యమంలో, ప్రత్యేకంగా,



తూర్పుగోదావరి జిల్లాలో కామ్రేడ్ భూపతి కమలమ్మ పాత్ర గురించి వివరిస్తూ జి.నరసింహమూర్తి వ్రాసిన వ్యాసాన్ని ప్రచురించారు. కష్టజీవులైన మహిళలు, యువత దోపిడీ శక్తులను ఎదుర్కొని వర్గ పోరాటాలలో రాటుదేలి విజ్ఞానమూర్తులైన కార్యకర్తలుగా ఎదిగిన అనుభవాలను ఈ వ్యాసంలో అందజేశారు.

‘ఆసియా సోషల్ ఫోరం’ సమావేశాల సందర్భంగా... ‘భూమి, ప్రజల జీవనాధారాలపై ప్రపంచీకరణ ప్రభావం’ అనే శీర్షికతో, ప్రపంచీకరణ నేపథ్యంలో... ‘ఆదివాసులు-భూమి సమస్య’ అనే అంశంపై, ‘భారత వ్యవసాయ రంగం-ప్రభుత్వ విధానాలలో వస్తున్న మార్పుల’పై రూపొందించిన పత్రాలను ఈ సంచికలో అందించారు.



**2005** జూన్ లో అనకాపల్లిలో జరిగిన **రాష్ట్ర మహాసభల విశేషాలతో సావనీర్** దాదాపు 100 పేజీలతో వెలువడింది. రైతు కూలీ సంఘంగా గ్రామీణ ప్రాంత వర్గ సమస్యలు, వైరుధ్యాలు, గ్రామీణ పేదల ఐక్యత, ఐక్య సంఘటన నిర్మాణంలోని జటిలత్వం, వివిధ రైతు-కూలీ సంఘాల నిర్మాణాల మధ్య ఐక్య కార్యాచరణ, ఐక్యతా క్రమం... మొదలైన అంశాలలో



సంఘర్షణ పడుతూ 2001 మహాసభల నుండి ఈ మహాసభల మధ్యకాలంలో సాగించిన కీలక కార్యక్రమాల వివరాలను ఈ సావనీర్లో అందించారు. సామ్రాజ్యవాద ప్రపంచీకరణకు వ్యతిరేకంగా, దేశభక్తియుత రైతాంగ ప్రచార వాలంటీర్ల ప్రదర్శన, ఆందోళనా కార్యక్రమాలను వివరించారు. వివిధ జిల్లాలలో జరిపిన జిల్లాస్థాయి మహాసభల విశేషాలను అందించారు. ఈ మహాసభలో ‘ప్రపంచీకరణ-వ్యవసాయ రంగం’, ‘రైతాంగ రుణభారం-ఆత్మహత్యలు-పరిష్కారాలు’, ‘ఆహార భద్రత-ప్రజా పంపిణీ వ్యవస్థ’, ‘గిరిజనులు-భూపరాయీకరణ, ప్రాజెక్టులు-పునరావాసం’ మొదలైన అంశాలపై అనేకమంది మేధావుల ప్రసంగపాఠాలు ఈ సావనీర్లో ఉన్నాయి.

ఈ సావనీర్ లో అనుబంధంగా... కామ్రేడ్ దేవులపల్లి వెంకటేశ్వరరావు రాసిన ‘సల్గొండ ప్రజల వీరోచిత పోరాటం’ అనే వ్యాసంలో వర్గ దృక్పథం, ఐక్య సంఘటన దృక్పథం, సంఘటిత నిర్మాణ దృక్పథం, ప్రజా ప్రతిఘటన దృక్పథాలను అన్వయించి, ప్రజా పోరాటాలను అభివృద్ధి చేసిన అనుభవాలను వివరించారు.

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో కొనసాగుతున్న రైతాంగ సంక్షోభ నేపథ్యంలో నాటి ప్రభుత్వం జయతి ఘోష్ అధ్యక్షతన నియమించిన వ్యవసాయ కమిషనరుకు, రైతాంగ సమస్యలతో పాటుగా నిర్దిష్ట డిమాండ్లతో అందజేసిన పత్రాన్ని ప్రచురించారు.



**2007 వార్షిక సంచిక** దాదాపు 110 పేజీలతో వెలువడింది. ఇందులో... 2007లో ఏలూరులో జరిగిన జనరల్ కౌన్సిల్లో ఆమోదించిన, 2005-07 కాలంలో సంఘం ఆధ్వర్యంలో జరిగిన ముఖ్య కార్యకలాపాల నివేదిక, తీర్మానాలను ప్రచురించారు.

ప్రత్యేక ఆర్థిక మండళ్లు (సెజ్)-2005 చట్టంతో పాటు, సెజ్ ల పేరుతో, కోస్తా కారిడార్ పేరుతో ప్రజల భూములను గుంజు కోవటాన్ని నిరసిస్తూ, ఆహార పంటలను జీవ ఇంధనంగా మలచటాన్ని, దేశ సంపద అయిన గోదావరి బేసిన్ చమురు సహజవాయు నిక్షేపాలను రిలయన్స్ వంటి కార్పొరేట్లకు కట్టబెట్టడాన్ని, రణస్థలంలో అణువిద్యుత్ కేంద్ర ప్రయత్నాలను నిరసిస్తూ, సద్దాం హుస్సేన్ ఉరిశిక్షను ఖండిస్తూ, ముదిగొండ కాల్పులను ఖండిస్తూ, 40 సంవత్సరాల కోరన్న, మంగన్నల అమరత్వాన్ని స్మరించుకుంటూ చేపట్టిన కార్యక్రమాలను పేర్కొన్నారు.

ప్రత్యేకించి... 1857 నాటి ప్రథమ భారత స్వాతంత్ర్య సంగ్రామ 150 సంవత్సరాల సందర్భాన్ని స్ఫూర్తిగా తీసుకుంటూ, బ్రిటిష్ వలసవాద వ్యతిరేక పోరాటాలపై మేఘనాథ్ రాసిన వ్యాసాన్ని, అలాగే కోరన్న, మంగన్నల 40 సంవత్సరాల అమరత్వం సందర్భంగా మేఘనాథ్ రాసిన వ్యాసాన్ని ప్రచురించారు.

‘వలస పాలనకు వ్యతిరేకంగా, రైతాంగ-కార్మిక పోరాటాలు- నేటికీ ప్రాధాన్యత కోల్పోని భూమి సమస్య’ అంశాలపై 2007 సెప్టెంబర్ లో ఉత్తరాంధ్ర జిల్లాల సదస్సులో డాక్టర్ బి.డి.శర్మ ప్రసంగ పాఠాన్ని అందించారు.

‘చారిత్రక ప్రాధాన్యత గల తెలంగాణ పోరాటం-భూమి సమస్య’ గురించి కామ్రేడ్ ఎస్.ఝాన్సీ రాసిన వ్యాసం, ‘ఆహార సంక్షోభం వెనుకనున్న సామ్రాజ్యవాదుల కుతంత్రాన్ని’ గురించి ప్రొఫెసర్ కె.ఆర్. చౌదరి రాసిన వ్యాసం, ఝార్ఖండ్ లో సామ్రాజ్య వాదులు సాగిస్తున్న సహజ సంపదల దోపిడీపై కామ్రేడ్ శంభు



మహతో వ్యాసం, 'అమెరికా-భారత వ్యవసాయ విజ్ఞాన చొరవ ఒప్పందం'పై డాక్టర్ పి.జస్వంత్‌రావు వ్యాసం, అలాగే, ప్రత్యేక ఆర్థిక మండళ్లు, దేశవ్యాప్తంగా దళితులపై పెచ్చుమీరుతున్న దాడులు, కోస్తా కారిడార్ పేరున రైతుల భూముల కబళింపు, రిటైల్ రంగంలో బడా, బహుళ జాతి పరిశ్రమల ప్రవేశంతో పెరుగుతున్న రైతాంగ సంక్షోభం, స్థానిక జల వనరులపై ప్రపంచ బ్యాంకు పెత్తనం... తదితర అంశాలపై వ్యాసాలను ఈ సంచికలో ప్రచురించారు. విశాఖ ఏజెన్సీలో బాక్సైట్ తవ్వకాలను ఖండిస్తూ, గంగవరం మత్స్యకారులపై పోలీసు కాల్పులను ఖండిస్తూ... సంఘం చేపట్టిన ప్రచార, ఆందోళన కార్యక్రమాలను వివరించారు.



**2010** మార్చి 23న మరణించిన నక్కల్పరి ఉద్యమ నిర్మాత కామ్రేడ్ కాను సన్మాల్ ప్రాంగణంలో ఏప్రిల్ 12, 13, 14 తేదీలలో ఒంగోలులో జరిగిన సంఘ రాష్ట్ర మహాసభల అనంతరం దాదాపు 130 పేజీలతో **రాష్ట్ర మహాసభల సావనీర్ వెలువడింది.**



శ్రీకాకుళం జిల్లా సోంపేటలో భూముల స్వాధీనాన్ని నిరసిస్తూ రైతాంగం సాగించిన ఆందోళనపై పోలీసులు కాల్పులు జరిపి ఇరువురు రైతులను బలిగొనడాన్ని ఖండిస్తూ, కనపర్తి, కోటిపాం సంతబొమ్మాళి, ధర్మల్ విద్యుత్ కేంద్రాలకు, రణస్థలంలో అణు విద్యుత్ కేంద్రానికి వ్యతిరేకంగా సాగుతున్న ఉద్యమాల విశేషాలను ఈ నివేదికలో అందించారు. ప్రభుత్వ నిర్బంధాలను, దాడులను ఎదుర్కొంటూ చాపీమూలియ ఆదివాసి సంఘం (ఓడిశా) ఆధ్వర్యంలో కోరాపుట్ ఆదివాసి ప్రాంతం నుండి 400 మంది గిరిజన ప్రజానీకం, కామ్రేడ్స్ అర్జున్, పైడమ్మల నాయకత్వంలో ఈ మహాసభలకు హాజరయ్యారు. కాగా, మహాసభల నుండి తిరిగి వెళ్ళిన తర్వాత ఆగస్టు 9న, కామ్రేడ్ అర్జున్‌ను మావోయిస్టులు హత్య గావించారు. దీనిని ఖండిస్తూ ఈ సావనీరులో ప్రముఖంగా ప్రస్తావించారు.

రాష్ట్ర మహాసభల ఆహ్వాన సంఘ అధ్యక్షులు చెరుకూరి వెంకటేశ్వర్లు గారి స్వాగతోపన్యాసంతో పాటు ప్రముఖ కథా రచయిత సింగమనేని నారాయణ గారి 'మానవ వికాసానికి మూడు గొప్ప అవసరాలైన వ్యవసాయం, విద్య,వైద్యాలను ధ్వంసం

చేస్తున్న ప్రభుత్వ విధానాల'పై చేసిన ప్రసంగ పాఠాలను ఈ సంచికలో అందించారు.

2005 నుండి సంఘం నిర్వహించిన కార్యక్రమాలను క్లుప్తంగా వివరించారు. డాక్టర్ జస్వంత్‌రావు, డాక్టర్ బి.సూర్యసాగర్ మొదలైన మేధావులు, ప్రజాతంత్రవాదుల బరువైన ప్రసంగ వ్యాసాలను ఈ సావనీర్‌లో అందించారు.

చిత్తూరు జిల్లాలోని ప్రత్యేక ఆర్థిక మండళ్ల పరిస్థితిని, ఆ పేరిట సేకరించిన భూముల వివరాలను 'కోస్తా కారిడార్ వ్యతిరేక కమిటీ' ఆధ్వర్యంలో ఓ బృందం పరిశీలన జరిపి అందించిన నివేదికను, పోలవరం ప్రాజెక్టు మునక ప్రాంత ప్రజల పునరావాసం గురించి కె.ఆర్.చౌదరి, అమిత్ ఉపాధ్యాయ తదితరులతో కూడిన వాస్తవ సేకరణ బృందం 2008, 2009 ప్రాంతాలలో ముంపు గ్రామాలలో పర్యటించి రూపొందించిన నివేదికలను ఈ సావనీరులో ప్రచురించారు. అలాగే, రైతు-కూలీ-కార్మిక -యువజన సంఘాల ఆధ్వర్యంలో 2009లో తెలంగాణ జిల్లాలలో 'రైతాంగ ఆత్మహత్యల'పై పరిశీలన జరిపిన బృందం, 'తెలంగాణ రైతాంగ జీవనాధారాలను తోడేస్తున్న పాలకులు' పేరున రూపొందించిన నివేదికను ప్రచురించారు. అలాగే, విశాఖ ఏజెన్సీలో బాక్సైట్ తవ్వకాలు, ప్రజా ఆందోళనల నేపథ్యంలో ఆర్పిఐ రాష్ట్ర అధ్యక్షులు బొంబాయి తారకం మరియు వివిధ ప్రజా సంఘాల నాయకులతో కూడిన బృందం 2009 జూన్‌లో అనంతగిరి గిరిజన గ్రామాలలో పర్యటించి రూపొందించిన నివేదికను ఈ సావనీర్‌లో అందించారు. కర్ణాటక రాష్ట్రం బళ్ళారి వద్ద నిర్మించ తలపెట్టిన విమానాశ్రయం కోసం చేపట్టిన భూ సేకరణలను నిరసిస్తూ ప్రొఫెసర్ కె.ఆర్.చౌదరి, సంఘం నాయకులు కామ్రేడ్ కే.కోటయ్య, కార్మిక నాయకులు కామ్రేడ్ పెద్దన్న తదితరుల ఆధ్వర్యంలో సమస్యను అధ్యయనం చేసి అందించిన వివరమైన నివేదికను ఈ సావనీరులో ప్రచురించారు.

ఆదిలాబాద్ జిల్లా-బైంసా, వటోలి ప్రాంతాలలో మత ఘర్షణలు-పోలీసు కాల్పులు-సజీవ దహనాలపై, సంఘం కార్యదర్శి కామ్రేడ్ కే.కోటయ్య నేతృత్వంలో పరిశీలనా బృందం వెళ్లి మొత్తం పరిస్థితిని పరిశీలించి 'బైంసా, వటోలి ఘటనలు-మతతత్వ శక్తులు విసురుతున్న సవాలు' పేరిట రూపొందించిన వివరణాత్మక నివేదికను ఈ సావనీర్‌లో అందించారు. అలాగే, 2009 జూన్ 17న పనసభద్రపై దాడి గురించి విశ్రాంత న్యాయమూర్తి డి.సత్యనారాయణ రెడ్డి, ప్రొఫెసర్ కే.ఆర్.చౌదరి తదితరుల ఆధ్వర్యంలో నిజనిర్ధారణ బృందం ఆ ప్రాంతంలో పర్యటించి వివరాలు సేకరించి రూపొందించిన నివేదికను ఈ సావనీర్‌లో ప్రచురించారు.

సావనీర్‌లో అనుబంధంగా... వీరోచిత మునగాల రైతాంగ ప్రజా ఉద్యమం గురించి టి.వెంకట్రావు రాసిన వ్యాసం ప్రచురించారు.



**వార్షిక సంచిక-2012** దాదాపు 130 పేజీలతో వెలువడింది. ఇందులో ప్రధానంగా విశాఖపట్నంలో 2011 డిసెంబర్లో జరిగిన అఖిల భారత కార్మిక-రైతు కూలీ సమ్మేళనం, ఏఐకేఎంకేఎస్ అఖిల భారత సదస్సు రిపోర్టులతోపాటు, ఏఐకేఎంకేఎస్ లక్ష్య ప్రకటన కూడా ముద్రించారు. అలాగే, 2011 అక్టోబర్లో కాకినాడలో జరిగిన సంఘం జనరల్ కౌన్సిల్ రిపోర్టుతో పాటు తీర్మానాలను ప్రచురించారు. ఈ సందర్భంగా కాకినాడ సెజ్ బాధిత గ్రామాలలో రైతు కూలీ సంఘం (ఆం.ప్ర)



రాష్ట్ర బృందం... డాక్టర్ బి.డి.శర్మ, ప్రొఫెసర్ కేఆర్ చౌదరి తదితరులతో కలిసి పర్యటించిన నివేదికను వెలువరించారు. కౌలు రైతుల గుర్తింపు, వారికి రుణాల సమస్యపైన 'పంట విరామం కాదు.. పోరు మార్గాన సాగాల'నే పిలుపుతో, నిరుపేదలను ప్రయోగశాల పశువులుగా (గిని పిగ్స్)గా మారుస్తున్న ఔషధ ప్రయోగాలకు వ్యతిరేకంగా, గ్రామీణ పేదలను, కౌలు రైతులను ఆందోళనలోకి సమీకరించిన కార్యక్రమాలు ఈ వార్షిక సంచికలో ఉన్నాయి.

'పెరుగుతున్న సామ్రాజ్యవాద చొరబాటుతో తీవ్రమవుతున్న వ్యవసాయ రంగ సంక్షోభం-రైతు, కూలీ, దళిత, ఆదివాసీ ప్రజల ముందున్న కర్తవ్యాలు' కేంద్ర అంశంగా 2012 డిసెంబర్లో విజయవాడలో జరిగిన రాష్ట్ర సదస్సులో... దళితులపై, ఆదివాసులపై అణిచివేత-కోస్టల్, పెట్రో కారిడార్లు, సెజ్లు-ధర్మల్, అణు విద్యుత్ కేంద్రాలు- ప్రజల కర్తవ్యాలపై వక్ర ప్రసంగ పాఠాలను అందించారు.

శ్రీకాకుళం జిల్లా లక్ష్మిపేటలో, 2012 జూన్లో, దళితులపై కుల దురహంకార పెత్తందారులు సాగించిన దాడిపై, రైతు కూలీ సంఘం రాష్ట్ర పరిశీలన బృంద నివేదిక, బాధితుల పరామర్శతో పాటుగా లక్ష్మిపేట దాడులను నిరసిస్తూ రాష్ట్రవ్యాప్తంగా సంఘం ఆధ్వర్యంలోనూ, సంయుక్తం గాను జరిగిన కార్యక్రమాల రిపోర్టులు అందించారు.

ముఖ్యంగా... బొజ్జా తారకం కన్వీనర్గా, కామ్రేడ్ ఎస్.ఝాన్సీ ఒక కన్వీనర్గా... అనేక దళిత, ప్రజా, రైతు కూలీ సంఘాల ఆధ్వర్యంలో ఏర్పడిన 'లక్ష్మిపేట దళిత పోరాట సంఘీభావ కమిటీ' ఢిల్లీ, హైదరాబాదులతో సహా అనేక ప్రాంతాల్లో

జరిపిన, పలు కార్యక్రమాలతో పాటు, ముఖ్యంగా లక్ష్మిపేట నుండి శ్రీకాకుళం వరకు సాగించిన 'దళిత ప్రజా నిరసన యాత్ర' తదనంతరం సభా కార్యక్రమాలలో సంఘ శ్రేణులు చురుకుగా పాల్గొన్న విశేషాలను ఈ సంచికలో అందించారు.

పేదల నివాస స్థలాల కోసం... దొండపూడి, పల్నాడు ప్రాంతాల్లో దళిత, ఆదివాసుల ఆందోళనలు, ఆదివాసి గ్రామాలను షెడ్యూల్డ్ ప్రాంతంగా ప్రకటించాలనే ఆందోళనల రిపోర్టులు ఈ వార్షిక సంచికలో ఉన్నాయి.

ప్రత్యేకించి... ఉత్తరాంధ్రలో ధర్మల్, అణువిద్యుత్ కేంద్రాల స్థాపన ప్రయత్నాలు, దాని కోసం బలవంతపు భూసేకరణ, ప్రజల-రైతుల వ్యతిరేక ఆందోళన, పోలీసుల కాల్పుల నేపథ్యంలో రైతు కూలీ సంఘం(ఆం.ప్ర), స్త్రీ విముక్తి సంఘటనల రాష్ట్ర బృందం 2010 జూలైలో ఆ ప్రాంతాల్లో పర్యటించి నివేదిక వెలువరించింది. సోంపేట, కాకరపల్లిలో ఆందోళనకారులపై పోలీసు కాల్పులు, నలుగురు రైతుల మృతికి నిరసనగా చేపట్టిన కార్యక్రమాల రిపోర్టులు అందించారు. 2010 సెప్టెంబర్లో రైతు కూలీ సంఘం (ఆం.ప్ర), ఏఐఎఫ్ఓటియు(స్యూ)ల ఆధ్వర్యంలో శ్రీకాకుళం, విశాఖపట్నంలలో సదస్సులు, కోటిపాం ధర్మల్ విద్యుత్ కేంద్రానికి వ్యతిరేకంగా... నిర్బంధాలను అధిగమిస్తూ కొనసాగుతున్న ప్రజా ఆందోళనల సంక్షిప్త రిపోర్టు అందించారు.

ఇంకా ఈ సంచికలో వరంగల్ జిల్లా ప్రజా ఆందోళనలు, అనంతపురం జిల్లా తాడిపత్రి స్టీల్ ప్లాంట్ యాజమాన్య దురాగతాలను నిరసిస్తూ సాగించిన కార్యక్రమాల రిపోర్టులు ఉన్నాయి.

రైతు కూలీ సంఘం (ఆం.ప్ర) రాష్ట్ర మహాసభల సావనీర్-2001 సంచికను తొలితరం కమ్యూనిస్టు నాయకులు కామ్రేడ్ పరకాల 2001 డిసెంబర్లో 'కమ్యూనిజం' పత్రికలో చేసిన సమీక్షను యధాతథంగా ఈ వార్షిక సంచికలో అందించారు.

ఈ సంచిక అనుబంధంలో... కామ్రేడ్ లెనిన్ రచించిన 'కార్మిక వర్గం-రైతాంగం' అనే వ్యాసాన్ని, కమ్యూనిస్టు ఇంటర్నేషనల్ రెండవ సమావేశంలో వ్యవసాయక సమస్యపై కామ్రేడ్ లెనిన్ ప్రవేశపెట్టిన తీర్మానాన్ని... రైతాంగ ఉద్యమ కార్యకర్తలు తమ అవగాహన పెంపొందించుకోవడం కోసం అందించారు.



**2016 జూన్లో** గుంటూరులో జరిగిన రైతు కూలీ సంఘం (ఆంప్ర) రాష్ట్ర మహాసభల విశేషాలతో దాదాపు 100 పేజీలతో **సావనీర్** ప్రచురించారు.

'వ్యవసాయరంగ సంక్షోభం-భూమి సమస్య-పాలకుల విధానాలు' అనే అంశంపై రైతు కూలీ సంఘం (ఆం.ప్ర), ఆంధ్రప్రదేశ్ రైతు కూలీ సంఘాల సంయుక్త ఆధ్వర్యంలో హైదరాబాద్లో 2013 జూన్ 4న రాష్ట్రస్థాయి సదస్సు రిపోర్టును ఈ సావనీర్లో అందించారు.



రైతు కూలీ సంఘం (ఆం.ప్ర) మరియు ఆంధ్రప్రదేశ్ రైతు కూలీ సంఘం- రెండూ ప్రణాళికల ప్రాతిపదికపై చర్చించుకొని, ఒకే సంఘంగా ఐక్య మవ్వాలని నిర్ణయం జరగటం, రాష్ట్రంలో రాజకీయ పరిణామాల నేపథ్యంలో 2014 జూన్ నాటికి రెండు రాష్ట్రాలుగా విడివడటంతో రెండు రాష్ట్రాలలో విడివిడిగా ఐక్యతా క్రమాన్ని పూర్తిచేసి ఏకైకైంకెఎస్ అనుబంధంగా కొనసాగుతున్న విషయాన్ని ఇందులో వివరించారు.

వ్యవసాయ సంక్షోభం-రుణమాఫీ ఎడల పాలకుల విధానాల గురించి సరైన అవగాహన కల్పించేందుకు 2014 జూలై 27, 28 తేదీలలో గుంటూరులో నిర్వహించిన రాష్ట్రసదస్సు విశేషాలను ఈ సావనీర్లో వివరించారు.

2014లో ఆంధ్రప్రదేశ్, తెలంగాణ-రెండు రాష్ట్రాలుగా విడివడటం, కేంద్రంలో బిజెపి నాయకత్వంలోని ఎన్డీఎ కూటమి, రాష్ట్రంలో తెలుగుదేశం పార్టీ అధికారంలోకి రావడం, వీరి పాలనలో సాగిన రైతాంగ, ప్రజా వ్యతిరేక సామ్రాజ్యవాద ప్రపంచీకరణ విధానాలను 2016లో రాష్ట్ర మహాసభల సందర్భంగా విస్తృత ప్రచారం చేశారు. రాష్ట్ర రాజధాని నిర్మాణం పేరిట భూ సమీకరణ విధానంలో రాష్ట్ర ప్రభుత్వం 33 వేల ఎకరాల భూములను సేకరించటమేగాక భూ బ్యాంకులను ఏర్పాటు చేసి, రైతాంగ భూములను కబళించే ప్రయత్నాలను ఈ సావనీర్లో ఎండగట్టారు. భూ సమీకరణ-సేకరణ-రాజధాని ఏర్పాటుపై స్పష్టమైన వైఖరి ప్రకటిస్తూ...2015 ఏప్రిల్లో మంగళగిరిలో సంఘం ఆధ్వర్యంలో నిర్వహించిన రాష్ట్రస్థాయి సదస్సు రిపోర్టును ఈ సావనీర్లో అందించారు.

మహాసభలలో భాగంగా 'వ్యవసాయ రంగంపై బిగుస్తున్న సామ్రాజ్యవాదుల పట్టు-రైతు, కూలీల కర్తవ్యాల' పై రాష్ట్రస్థాయి సదస్సు నిర్వహించారు. 'అభివృద్ధి పేరుతో భూమి నుండి, అడవి నుండి గెంటివేయబడుతున్న రైతు, కూలీలు, ఆదివాసులు - పెరిగిపోతున్న వలసలు' 'కునారిల్లిపోతున్న వ్యవసాయధారిత పరిశ్రమలు-ఉపాధి కోల్పోతున్న రైతులు, రైతు కూలీలు, కార్మికులు', 'విప్లవ భూ సంస్కరణలే పరిష్కారమని చాటి చెప్తున్న వ్యవసాయరంగ సంక్షోభం' అనే అంశాలపై వక్రల ప్రసంగాలను, తీర్మానాలను సావనీర్లో ప్రచురించారు.

మహాసభల ఆహ్వాన సంఘ గౌరవాధ్యక్షులు మాజీ వైస్ ఛాన్సలర్ దావులూరి రామకోటయ్య గారు మహాసభలు విజయవంతం కావాలని ఆకాంక్షిస్తూ సందేశమిచ్చారు. ఆహ్వాన సంఘ అధ్యక్షులు, నల్లమడ రైతు సంఘం నాయకులు డాక్టర్ కొల్లా రాజమోహన్ స్వాగతోపన్యాసం చేశారు. 2010 రాష్ట్ర మహాసభల నుండి 2016 వరకు సంఘం ఆధ్వర్యంలో జరిగిన కార్యకలాపాల క్లుప్తమైన నివేదికను ఈ సావనీర్లో అందించారు. పోలవరం నిర్వాసిత గ్రామాల సమస్యపై సంఘం ఆధ్వర్యంలో జరిగిన విస్తారమైన కృషిని పేర్కొన్నారు. 2015 జూలైలో రాజమండ్రిలో పోలవరం నిర్వాసితుల సమస్యలపై రాష్ట్ర సదస్సు నిర్వహించి ప్రభుత్వ పునరావాస విధానాల డొల్లతనాన్ని ఎండగట్టారు.

ప్రజాతంత్ర మేధావి, ఆదివాసుల ఆత్మబంధువు, రైతాంగ ఉద్యమ మిత్రులు డాక్టర్ బి.డి శర్మ... 2017 డిసెంబర్ 6న మరణించారు. ఆయనకు ఘన నివాళి అర్పిస్తూ విజయవాడ, విశాఖ, హైదరాబాద్ లలో సంస్కరణ సభలు నిర్వహించి 'ఆదివాసుల ఆత్మబంధువు, రైతాంగ ఉద్యమ మిత్రులు-డాక్టర్ బి.డి శర్మ' అనే 100 పేజీల పుస్తకాన్ని ప్రచురించారు.

అలాగే, భూమి సమస్యతో ముడిపడిన దళితుల ఆత్మగౌరవ అంశాన్ని దేశంలో నానాటికి దళితులపై పెరుగుతున్న దాడులకు, దౌర్జన్యాలకు మూలమైన వ్యవస్థ స్వభావాన్ని విశ్లేషిస్తూ 'అణచబడ్డ దళితులంతా తిరగబడండి' అనే 144 పేజీల పుస్తకాన్ని తెలుగు, హిందీ, ఇంగ్లీష్ భాషల్లో వెలువరించిన విశేషాలను ఈ సావనీర్లో తెలిపారు.



**రైతు కూలీ సంఘం (ఆంప్ర) వార్షిక సంచిక- 2018..120** పేజీలతో వెలువరించారు. 2018 ఆగస్టులో విజయనగరంలో జరిగిన సంఘం జనరల్ కౌన్సిల్ సమావేశాల విశేషాలు, డాక్టర్ పి.జి.స్వంతరావు, సుభోద్ మిత్ర, డాక్టర్ మర్ల సోమ సుందర్ల ప్రసంగ వ్యాసాలు ఈ సంచికలో ఉన్నాయి. 2016 నుండి 2018 మధ్యకాలంలో సంఘం ఆధ్వర్యంలో నిర్వహించిన ముఖ్యమైన కార్యకలాపాల నివేదికను కామ్రేడ్ రూపాన్సీ ఈ జనరల్ కౌన్సిల్లో ప్రవేశపెట్టారు. 'ప్రాంతీయ సమగ్ర ఆర్థిక భాగస్వామ్యం' (ఆర్పిఇపి) పేరిట వ్యవసాయం, రైతాంగంపై సామ్రాజ్యవాదుల పట్టు బిగించే ప్రభుత్వ విధానాన్ని నిరసిస్తూ రైతు-కూలీ-కార్మిక-



యువజన సంఘాల ఆధ్వర్యంలో 2017 సెప్టెంబర్ విజయవాడలో జరిపిన రాష్ట్ర సదస్సు రిపోర్ట్ తోపాటు ఈ సదస్సు ఆమోదించిన వివరణాత్మకమైన, ప్రాధాన్యత గల తీర్మానం ఈ సంచికలో ఉన్నాయి. అలాగే 'ఎలక్ట్రానిక్ నేషనల్ అగ్రికల్చరల్ మార్కెటింగ్' (ఈ-నామ్) పేరిట రైతులను, కార్మికులను, మార్కెట్ యార్డ్ హమాల్లీలను, చిన్న వ్యాపారులను దెబ్బతీసే, భారత వ్యవసాయ మార్కెట్ ను కార్పొరేటీకరించే ప్రభుత్వ విధానాన్ని వ్యతిరేకిస్తూ కార్మిక-రైతాంగం నడుమ జరిపిన ప్రచార కార్యక్రమాలు ఈ సంచికలో ప్రచురించారు.

కేంద్రంలో బిజెపి పాలకులు హిందూ మతతత్వాన్ని రెచ్చగొడుతూ, కష్టజీవుల సహజీవన సంస్కృతిని విచ్ఛిన్నం చేయడాన్ని, గో పరిరక్షణ, లవ్ జహాద్ వంటి పేర్లతో ముస్లింలపై, దళితులపై సాగిస్తున్న హంతక దాడులను నిరసిస్తూ సాగించిన కార్యక్రమాల వివరాలను అందించారు.

రాయలసీమ దుర్భర కరువు పరిస్థితులను వెల్లడి చేసేందుకు... సంఘం ఆధ్వర్యంలో కామ్రేడ్ రూస్సీ కన్వీనర్ గా, సూర్యసాగర్, ప్రముఖ రచయిత సింగంనేని నారాయణ, అమరులు కామ్రేడ్స్ పెద్దన్న, తిమ్మారెడ్డి, మానవ హక్కుల వేదిక నాయకులు ఎస్ఎం బాషా తదితరులు సభ్యులుగా ఒక వాస్తవ సేకరణ కమిటీ 2017 మార్చిలో కదిరి, రాయదుర్గం ప్రాంతాలలో పర్యటించి, పాలకుల దుర్మార్గ నిర్లక్ష్య విధానాలను వెల్లడి చేసింది. ఈ వివరాలతో 'అనంత కరువు' పేరిట సంఘం ఒక బుక్ లెట్ ను ప్రచురించిన వివరాలను అందించారు.

పోలవరం ప్రాజెక్టు నిర్మాణంలో ఎదురవుతున్న సమస్యలు, దీనిని ఎదుర్కోవటంలో సమైక్య ఉద్యమానికి ఆటంకంగా ఉన్న వివిధ సంఘాల వైఖరులను గురించి వివరించే వ్యాసం, గోదావరి డెల్టా గ్రోయింగ్ నిర్మాణంలో అవకతవకలపై... సంఘం ఆధ్వర్యంలో పరిశీలన జరిపిన అనంతరం వెలువరించిన ప్రాథమిక నివేదిక, ఇసుక మాఫియాల దోపిడీ దౌర్జన్యాలలో భాగంగా చిత్తూరు జిల్లా ఏర్పేరులో 16 మంది పైగా మృతి చెందిన ఘటనపై రాష్ట్ర సంఘం ఆధ్వర్యంలో పరిశీలన జరిపి దోషులను కఠినంగా శిక్షించాలని డిమాండ్ చేస్తూ వెలువరించిన రిపోర్టు, చుక్కల భూములనే సాకుతో తమ సొంత భూములపై రైతుల హక్కులను నిరాకరిస్తున్న ప్రభుత్వ విధానాలపై సంఘం చొరవతో నెల్లూరు జిల్లాలో 'చుక్కల భూముల రైతాంగ ఐక్యవేదిక' సాగించిన కార్యక్రమాల వివరాలు ఈ సంచికలో ఉన్నాయి.

వార్షిక సంచిక అనుబంధంలో... చైనాలో వ్యవసాయ సంస్కరణల సందర్భంగా క్షేత్రస్థాయిలో తలెత్తిన ప్రధాన పొరపాట్లను, తీసుకోవలసిన జాగ్రత్తలను, కార్యకర్తలు పెంపొందించుకోవలసిన అవగాహనను వివరిస్తూ... జెన్ లీ పెన్ రాసిన వ్యాసాన్ని, 1965 ప్రాంతంలో వరంగల్ జిల్లాలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం, పోలీసులు, భూస్వాములు... ప్రజలపై సాగించిన దాడులు, హత్యాకాండ, బీభత్సాలని గురించి నాటి

శాసనసభ పక్ష నాయకులు కామ్రేడ్స్ తరిమెల నాగిరెడ్డి, పుచ్చలపల్లి సుందరయ్య గార్ల ప్రసంగాలను; తమ భూముల, నీటి వనరుల ఆక్రమణకు వ్యతిరేకంగా ఆఫ్రికా, దక్షిణ అమెరికా దేశాలలో రైతాంగం - ప్రజలు సాగిస్తున్న ఉద్యమాలను, దేశీయంగా మోడి ప్రభుత్వం తీసుకొచ్చిన పెద్ద నోట్ల రద్దు, జిఎస్టీల అమలుతో ప్రజలపై, చిన్న వ్యాపారులపై, చిన్న పరిశ్రమలపై చూపిన దుష్ప్రభావాలను... ఈ సంచికలో అందించారు. కర్ణాటక రాష్ట్రం- చాగనూరు, సిరివార రైతాంగ ప్రజాసేవ, 2008 సంవత్సరం నుండి తమ భూములను కాపాడుకునేందుకు సాగిస్తున్న భూ రక్షణ పోరాటానికి సంఘీభావం తెలుపుతూ, ప్రస్తుత అర్థ వ్యూహల్లో వ్యవస్థ స్వభావాన్ని చాటి చెబుతూ దేశవ్యాప్తంగా దళితులపై సాగుతున్న హంతక దాడులు, దౌర్జన్యాలను ఖండిస్తూ వ్రాసిన వ్యాసాలను అందించారు.

2017లో అక్టోబర్ విప్లవ శతవార్షిక సందర్భంగా, 2017లో కామ్రేడ్ తరిమెల నాగిరెడ్డి శతజయంతి సందర్భంగా, 2018లో కార్ల మార్చ్ ద్వి శత జయంతి సందర్భంగా ఆ మహనీయులకు నివాళులర్పిస్తూ జరిగిన పలు కార్యక్రమాలలో సంఘ శ్రేణులు భాగస్వాములయ్యారు. ఈ కాలంలోనే సంఘం రాష్ట్ర కార్యదర్శి కామ్రేడ్ కోటయ్య, సహాయ కార్యదర్శి కా|| వై.సోనీ, రాష్ట్ర ఉపాధ్యక్షులు కామ్రేడ్స్ ముత్తిరెడ్డి శ్రీరాములు, బి.తిమ్మారెడ్డి అమరులయ్యారు. ఆ కామ్రేడ్స్ కు ఘన నివాళులర్పిస్తూ వివిధ ప్రాంతాలలో నిర్వహించిన సంస్మరణ సభల రిపోర్టులను ఈ వార్షిక సంచికలో పేర్కొన్నారు.

❖❖❖

**2022** సంవత్సరంలో వెలువడిన వార్షిక సంచిక కోవిడ్ మహమ్మారి ప్రపంచ ప్రజలను కుదుపుకు గురి చేసిన భయానక పరిస్థితుల నడుమ నుండే వెలుగు చూసింది. సామ్రాజ్యవాద దేశాలు ప్రకృతి వనరులతో, తమ లాభాపేక్ష కోసం చిత్తమొచ్చిన విధంగా వ్యవహరిస్తున్న దుష్ఫలితమే కోవిడ్-19గా ఈ సంచికలో పేర్కొన్నారు. ఈ సంక్షోభ కాలంలో కోల్పోయిన, సంఘానికి ఆవులైన ఎందరో మేధావులు, నాయకులు, కార్యకర్తలను ఈ సంచికలో పేరుపేరునా స్మరించుకున్నారు.

సంఘ కార్యదర్శి కామ్రేడ్ కోటయ్య ప్రథమ వర్ధంతి సందర్భంగా 'తీవ్రమవుతున్న వ్యవసాయ రంగ సంక్షోభం-మన



ముందున్న కర్తవ్యాల' కేంద్ర అంశంగా 2019 డిసెంబరులో రాష్ట్ర సదస్సు రిపోర్టు, కామ్రేడ్ పి.జస్వంతరావు, ప్రొఫెసర్ గోలక్ బిహారినాథ్, విశ్రాంత ఆచార్యులు ప్రొఫెసర్ ఎన్. వేణుగోపాలరావు తదితరుల ప్రసంగ వ్యాసాలను ఈ సంచికలో అందించారు.

కోవిడ్ విపత్కర పరిస్థితి నేపథ్యంలోనే, మోడీ ప్రభుత్వం ముందుకు తెచ్చిన మూడు సాగు నల్ల చట్టాలకు వ్యతిరేకంగా, 2020-21లో దేశవ్యాప్తంగా, ప్రత్యేకించి, ఢిల్లీ సరిహద్దులలో సంవత్సర కాలం పైగా నిలచి రైతాంగం సాగించిన స్ఫూర్తిదాయకమైన ఆందోళన రిపోర్టులను, ఈ ఉద్యమ నిర్వహణ కమిటీకి నాయకత్వం వహిస్తున్న సంయుక్త కిసాన్ మోర్చాలో ఏఐకేఎంకేఎస్ భాగస్వామ్య సంఘంగాను, స్వతంత్రంగాను నిర్వహించిన కార్యక్రమాల వివరాలను... ఈ వార్షిక సంచికలో ప్రధానంగా అందించారు. కర్ణాటక రైతాంగం ఏఐకేఎంకేఎస్ ఆధ్వర్యంలో 2021 మార్చి 5 నుండి 23 వరకు 442 కిలోమీటర్ల దూరం పాదయాత్ర చేసిన రిపోర్టును అందించారు. మూడు వ్యవసాయ నల్లచట్టాలకు వ్యతిరేకంగా సుదీర్ఘకాలం సాగిన ఆందోళన నేపథ్యంలో అనేక కరవత్రాలు, బులిబెన్లతో పాటు, బుక్లెట్ ప్రచురించి రైతాంగ ప్రజానీకం మధ్య సాగించిన విస్తృత ప్రచారం గురించి ఈ సావనీర్లలో పేర్కొన్నారు.

బిజెపి నాయకత్వంలోని కేంద్ర ప్రభుత్వం... ఆదివాసుల ఉనికినే ప్రశ్నార్థకం చేస్తూ ముందుకు తెచ్చిన అటవీ సంరక్షణ నియమాలు- 2022ను, అటవీ సంరక్షణ చట్టానికి సవరణలను వ్యతిరేకిస్తూ సాగించిన ఆందోళన రిపోర్టులు ఈ సంచికలో ఉన్నాయి. దీనిలో భాగంగా 2019 జూన్ లో విశాఖలో జరిపిన ఏఐకేఎంకేఎస్ సదస్సు రిపోర్టు, నల్సార్ యూనివర్సిటీ విశ్రాంత ఆచార్యులు, కేంద్ర సమాచారశాఖ మాజీ కమిషనర్ ప్రొఫెసర్ మాడభూషి శ్రీధర్ స్ఫూర్తిదాయకంగా చేసిన ప్రసంగపాఠంతో పాటు, ఇతర ఉపన్యాసకుల ప్రసంగ పాఠాలు దీనిలో ఉన్నాయి.

పోలవరం ప్రాజెక్టు నిర్వాసితుల వ్యధలు-ఆందోళనలను వివరిస్తూనే, వారు కోవిడ్ పరిస్థితుల నడుమ, 2020 నవంబర్లో రంపచోడవరంలో సంఘం ఆధ్వర్యంలో సాగించిన రెండు రోజుల నిరవధిక ధర్నా రిపోర్టును, కొండమొదలు ప్రాంత నిర్వాసితులు సాధించుకున్న పునరావాస కాలనీ ఏర్పాటును ఈ సంచికలో అందించారు.

ప్రజల మధ్య చిచ్చు రేపుతూ తమ రాజకీయ ప్రయోజనాల కనుగుణంగా నదీ జలాల సమస్యను పాలకులు ఉపయోగిస్తున్న సమయంలో... 2021 డిసెంబర్ లో, 'పాలకుల జల విధానాలు' అంశంపై బెంగళూరులో ఏఐకేఎంకేఎస్ ఆధ్వర్యంలో దక్షిణ భారత స్థాయి సెమినార్ జరిగింది. ఈ సెమినార్ కీ నోటును, తీర్మానాలను ఈ సంచికలో అందించారు.

2014 నుండి రాష్ట్ర రాజధాని సమస్యను టిడిపి, వైసిపిల నేతృత్వంలోని ప్రభుత్వాలు వాస్తవిక సమస్యల నుండి ప్రజల

దృష్టిని మళ్లించేందుకు వినియోగించుకుంటున్న అంశాన్ని విశదపరుస్తూ రాజధాని అంశంపై వ్యాసాన్ని, సాగు మోటార్లకు సార్ట్ల మీటర్లు ఏర్పాటుపై వ్యాసాన్ని, భూ పరాయికరణ లక్ష్యంతో సాగుతున్న రైతుబంధు-రైతు భరోసాల డొల్లతనాన్ని వెల్లడి చేసే వ్యాసాన్ని, ప్రస్తుత వ్యవసాయ కూలీల, గ్రామీణ పేదల జీవన స్థితిగతులను వివరించే వ్యాసాలను ఈ సంచికలో అందించారు.

అమూల్యతో రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేసుకున్న ఒప్పందం... రాష్ట్రంలో పాడి పరిశ్రమను ఏ విధంగా దెబ్బతీస్తుందో వివరించే వ్యాసం, ప్రజల ప్రాణ త్యాగాలతో సాధించుకున్న విశాఖ ఉక్కును కాపాడుకునేందుకు కార్మిక, ప్రజా ఉద్యమ ఆవశ్యకతను నొక్కి చెప్పే వ్యాసం, పంజాబ్ రైతాంగంపై, వారి హక్కులపై బహుళజాతి పెప్పీ కంపెనీ సాగించిన దాడిని వివరించే వ్యాసం, జన్యుమార్పిడి ఆవాల సాగుకు పాలకులు అనుమతి తెలిపిన వ్యాసం, జన్యు మార్పిడి వరి దిశగా సాగుతున్న ప్రయోగాలను తెలిపే వ్యాసం, సేంద్రియ-జీరో బడ్జెట్ వ్యవసాయాలను పాలకులు పేర్కొనడం వెనుకనున్న మోసకారిత్వాన్ని వివరించే వ్యాసం, కరోనా కష్టకాలంలో పాలకుల విధానాల ఫలితంగా వలస కూలీలు ఎదుర్కొన్న దుర్భర పరిస్థితులను వివరించే వ్యాసం, దేశాన్ని మతతత్వ రొంపిలోకి లాగుతున్న సివిపి, ఎన్ఆర్సిల ప్రమాదకర అంశాలను విపులీకరించే వ్యాసం, మత మైనారిటీలపై, దళితులపై, మహిళలపై... హిందూ మతతత్వ శక్తుల ఫాసిస్టు తరహా దాడులను వివరించే వ్యాసం, నాలుగు లేబర్ కోడ్ల పేరుతో కార్మికుల హక్కులపై ముప్పేట దాడి సాగిస్తున్న ప్రభుత్వ విధానాలను వివరించే వ్యాసం, 'ఆజాద్ కా అమృత్ మహోత్సవ' పేరిట 75 సంవత్సరాల 'స్వాహా'తంత్రంలో దోపిడీ పాలకుల విధానాలను, ఫలితంగా ప్రజల జీవన స్థితిగతులు ఎంతగా దిగజారిపోతున్నాయో వివరించే వ్యాసాలతో పాటుగా అప్పటికి ప్రారంభమై కొనసాగుతున్న ఉక్రెయిన్-రష్యా యుద్ధంలో సామ్రాజ్యవాదులనే నేరస్తులుగా పేర్కొంటూ వివరించే విలువైన వ్యాసాలు ఈ సంచికలో చోటుచేసుకున్నాయి.



2001 నుండి వరుసగా ప్రచురిస్తూ వస్తున్న మహాసభల సావనీర్లు లేదా వార్షిక సంచికలు... దాదాపు గత రెండున్నర దశాబ్దాల కాలపు ప్రధానమైన దేశ, రాష్ట్ర రాజకీయ పరిణామాలను, ప్రత్యేకించి వ్యవసాయ రంగంలో, గ్రామీణ ప్రాంతంలో పాలకులు తీసుకు వస్తున్న మార్పులు, అనుసరిస్తున్న ప్రజా వ్యతిరేక విధానాలను నమోదు చేస్తూ వస్తున్నాయి.

సన్న చిన్న కారు రైతులు, మధ్యతరగతి రైతులతో సహా వ్యవసాయ కూలీల, ముఖ్యంగా కౌలు రైతుల సమస్యలపైన, గిరిజన-గిరిజనేతర పేదల సమస్యలపైన, గ్రామీణ పేదలు, మత్స్య కారులు, చేతివృత్తుల వారి సమస్యలపై సాగిస్తూ వచ్చిన కార్యక్రమాలను... మహాసభల సావనీర్లలో, వార్షిక సంచికలలో



పేర్కొన్న కార్యక్రమాల నివేదికలలో సంక్షిప్తంగా అందించారు.

అలాగే ఈ కాలంలో... సంఘం ఆధ్వర్యంలో గ్రామీణ, దేవదాయ, ధర్మాదాయ భూములు, పోరంబోకు, బంజరు, ఈనామ్దారి, శ్రోత్రియం తదితర రూపాల్లోని ప్రభుత్వ భూములను సాగు భూములుగా, నివాస స్థలాలుగా దక్కించుకునేందుకు రైతు-కూలీ, పేదలు, దళితులు సాగించిన వివిధ రూపాల్లో పోరాటాలను, ఆందోళనలను కూడా కార్యక్రమాల నివేదికల్లో పేర్కొన్నారు.

ఈ సంచికల్లో... అనేకమంది చిత్రకారుల చిత్రాలు, వందలాదిమంది ప్రజాపక్ష రచయితల, కవుల కవితలను, పాటలను సామాన్య ప్రజానీకానికి అనువైన వాటిని విస్తారంగా అందించారు. అలాగే ఈ అన్ని సంచికలలోనూ రాష్ట్రవ్యాప్తంగా

సాగించిన ప్రధాన కార్యక్రమాల ఫోటోలను, గ్రామీణ ప్రాంత ప్రజలకు అవగతమయ్యే విధంగా, ప్రత్యేకించి రంగుల్లో ఆకర్షణీయంగా ముద్రించి అందించడం విశేషం.

కార్మిక-కర్షక-విద్యార్థి-మేధావుల ఐక్యతా దృక్పథంతో ప్రజలను తక్షణ సమస్యలపై కదిలిస్తూనే, నూతన ప్రజాస్వామిక విప్లవ అవగాహనతో, వ్యవసాయక విప్లవం కీలక కర్తవ్యంగా, దున్నేవానికే భూమి నినాదంతో విప్లవోద్యమంలోకి రైతు-కూలీ-ఆదివాసీ-గ్రామీణ పేదలను సమీకరించి సంఘటితం చేసే కృషిలో కార్యకర్తలకు, శ్రేణులకేగాక విప్లవోద్యమ కార్యకర్తలందరికీ తోడ్పడే విధంగా... రైతు కూలీ సంఘం (ఆం.ప్ర) నాయకత్వం ప్రచురిస్తున్న ఈ సావనీర్లను, వార్షిక సంచికలను మరింత ఫలప్రదంగా వినియోగించుకోవల్సిన అవసరం వుంది.

